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Ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

Çàäà÷à 1. Ïðåñìåòíåòå èçðàçà:
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Ðåøåíèå: Çàïèñâàìå èçðàçà âúâ âèäà
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+ 2, ñëåäîâàòåëíî A =
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.

Çàäà÷à 2. Îêîëî îêðúæíîñò ñ äèàìåòúð 15 å îïèñàí ðàâíîáåäðåí òðàïåö ñ äúëæèíà íà
áåäðîòî 17. Íàìåðåòå äúëæèíèòå íà îñíîâèòå íà òðàïåöà.

Ðåøåíèå: Îò ñâîéñòâîòî íà îïèñàí ÷åòèðèúãúëíèê èìàìå:
AB + CD = AD + BC, ò.å. AB + CD = 2.17 = 34. Âèñî÷è-
íàòà DH å ðàâíà ïî äúëæèíà íà äèàìåòúðà íà âïèñàíàòà îê-
ðúæíîñò, èëè DH = 15. Òúé êàòî òðàïåöúò å ðàâíîáåäðåí, òî

AH =
AB − CD

2
. Ïî òåîðåìàòà íà Ïèòàãîð çà △AHD, AH =

√
172 − 152 =

√
32.2, AH = 8. Ïîëó÷èõìå, ÷å AB + CD = 34, è

AB − CD = 16, ñëåäîâàòåëíî AB = 25 è CD = 9.

Çàäà÷à 3. Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà: ∣∣∣∣ xy + x+ y = 19
x2y + xy2 = 84

.

Ðåøåíèå: Çàïèñâàìå ñèñòåìàòà âúâ âèäà:

∣∣∣∣ xy + (x+ y) = 19
xy(x+ y) = 84

. Àêî îçíà÷èì x+y = a, xy = b

èìàìå

∣∣∣∣ a+ b = 19
ab = 84

. Òîâà ñà ôîðìóëèòå íà Âèåò çà óðàâíåíèå ñ êîðåíè 12 è 7.

Ïúðâè ñëó÷àé: x+ y = 7, xy = 12, ò.å. (x1, y1) = (3, 4) è (x2, y2) = (4, 3).
Âòîðè ñëó÷àé: x + y = 12, xy = 7, ò.å. x è y ñà êîðåíèòå íà óðàâíåíèåòî t2 − 12t + 7 = 0,
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√
29. Òîãàâà (x3, y3) =

(
6 +

√
29, 6−

√
29
)
è (x4, y4) = (6−

√
29, 6 +

√
29).

Çàäà÷à 4. Âúðõó ïðîäúëæåíèåòî íà õèïîòåíóçàòà AB íà ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê ABC å
âçåòà òî÷êà D, òàêà ÷å BD = BC è B å ìåæäó A è D. Íàìåðåòå äúëæèíàòà íà CD, àêî AC = 24
è BC = 7.

Ðåøåíèå: Îò Ïèòàãîðîâà òåîðåìà çà òðèúãúëíèê
ABC íàìèðàìå:

AB =
√
242 + 72 =

√
576 + 49 =

√
625 = 25.

Îçíà÷àâàìå <)BAC ñ α. Òîãàâà <)DBC, êàòo âúíøåí
çà △ABC, å ðàâåí íà 90◦ +α. Îò △BDC, ïî êîñèíó-
ñîâà òåîðåìà, èìàìå:



CD2 = BD2+CB2−2BD.CD. cos(<)DBC) ⇒ CD2 = 2.72−2.72. cos(90◦+α) ⇒ CD2 = 98.(1+sinα).

Îò △ABC èìàìå sinα =
7

25
è òîãàâà CD2 = 98.(1 +

7

25
) =
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=
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⇒ CD =
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5
=
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5
.

Çàäà÷à 5. Ðàçïîëàãàìå ñ òðè ðàçíîöâåòíè çàð÷åòà. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ñáîðúò îò òî÷êèòå
âúðõó òðèòå çàð÷åòà ïðè ïðîèçâîëíî õâúðëÿíå äà å 7?

Ðåøåíèå: ×èñëîòî 7 ñå ïðåäñòàâÿ êàòî ñóìà íà òðè åñòåñòâåíè ÷èñëà (òî÷êèòå âúðõó âñÿêî
çàð÷å) ïî ñëåäíèòå íà÷èíè: 7=1+2+4, 7= 1+1+5, 7=3+3+1 èëè 7=2+2+3. Ïîíåæå çàð÷åòàòà
ñà ðàçëè÷èìè (ðàçëè÷íè öâåòîâå), òî áðîÿò íà áëàãîïðèÿòíèòå èçõîäè â ïúðâèÿ ñëó÷àé å 3! =
6(øåñò), âúâ âòîðèÿ å 3(òðè), â òðåòèÿ å 3 (òðè) è â ÷åòâúðòèÿ å 3 (òðè). Òîãàâà áðîÿò íà âñè÷êè
áëàãîïðèÿòíè èçõîäè å B = 6+3+3+3 = 15. Áðîÿò íà âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè ïðè ïðîèçâîëíî
õâúðëÿíå íà òðèòå çàð÷åòà å S = 6.6.6. Òîãàâà âåðîÿòíîñòà P , ñáîðúò îò òî÷êèòå âúðõó òðèòå
çàð÷åòà ïðè ïðîèçâîëíî õâúðëÿíå äà å 7, å:

P= (áðîÿ íà áëàãîïðèÿòíèòå èçõîäè) : (áðîÿ íà âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè).

Ñëåäîâàòåëíî, òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò å P =
B

S
=

15

6.6.6
=

5

72
.

Çàäà÷à 6. Íåêà a è b ñà ïîëîæèòåëíè ÷èñëà, òàêèâà ÷å a2 å ñðåäíî àðèòìåòè÷íî íà b2 è

(a+ b)2. Äà ñå íàìåðè
a

b
.

Ðåøåíèå: Ïî óñëîâèå a > 0, b > 0 è 2a2 = b2+(a+b)2, èëè 2a2 = 2b2+a2+2ab, a2−2ab−2b2 =

0. Ðàçäåëÿìå ïîëó÷åíîòî õîìîãåííî óðàâíåíèå ñ b2 > 0 è ïîëó÷àâàìå êâàäðàòíîòî ñïðÿìî
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√
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Çàäà÷à 7. Îòñå÷êèòå, ñúåäèíÿâàùè ïåòèòå íà âèñî÷èíèòå â îñòðîúãúëåí òðèúãúëíèê, ñà 8,
15 è 17. Íàìåðåòå ðàäèóñà íà îïèñàíàòà îêîëî äàäåíèÿ òðèúãúëíèê îêðúæíîñò.

Ðåøåíèå: Íåêà <)BAC = α, <)ABC = β, <)BCA = γ è A1B1 = 17, A1C1 = 15 è B1C1 = 8.
Úãëèòå íà △A1B1C1 ñà <)C1A1B1 = 180◦ − 2α, <)A1B1C1 = 180◦ − 2β è <)A1C1B1 = 180◦ − 2γ, ò.å.
÷ðåç òÿõ ìîæåì äà îïðåäåëèì úãëèòå íà △ABC. Íàïðèìåð:

A1B
2
1 = A1C

2
1 +B1C

2
1 − 2.A1C1.B1C1. cos(180

◦ − 2γ) èëè

172 = 152 + 82 + 2.15.8. cos 2γ, îòêúäåòî cos 2γ = 0, ò.å. γ = 45◦.

Îñâåí òîâà, △A1B1C å ïîäîáåí íà △ABC ñ êîåôèöèåíò íà ïî-
äîáèå cos γ, ò.å. cos 45◦. Íàìèðàìå ïîñëåäîâàòåëíî

A1B1

AB
= cos 45◦ ⇒ AB =

A1B1

cos 45◦
.

Èçïîëçâàìå ñèíóñîâà òåîðåìà çà △ABC çà íàìèðàíå íà ðàäèóñà íà îïèñàíàòà îêðúæíîñò, à
èìåííî:

AB

sin 45◦
= 2R, èëè R =

AB

2 sin 45◦
=

A1B1

2 sin 45◦ cos 45◦
=

A1B1

sin 90◦
, R = A1B1, ò.å. R = 17.

Çàäà÷à 8. Óðàâíåíèåòî x2 + 2ax + 4a = 0 èìà ðåàëíèòå êîðåíè x1 è x2. Íàìåðåòå íàé-
ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà èçðàçà S = |x1| + |x2|, ïðè óñëîâèå, ÷å ïàðàìåòúðúò a ïðèíàäëåæè íà
ìíîæåñòâîòî îò ðåøåíèÿ íà íåðàâåíñòâîòî | a| 5 2.

2



Ðåøåíèå: Êîðåíèòå x1 è x2 íà óðàâíåíèåòî x
2+2ax+4a = 0 ñà ðåàëíè, àêî äèñêðèìèíàíòàòà

D = 4a2−16a å íåîòðèöàòåëíà. Óñëîâèåòî å èçïúëíåíî çà ðåøåíèÿòà íà íåðàâåíñòâîòî a2−4a ≥
0, êîèòî ñà ìíîæåñòâîòî (−∞, 0] ∪ [4,+∞).

Òúé êàòî S = |x1| + |x2| íåîòðèöàòåëíà âåëè÷èíà, òî S è S2 äîñòèãàò ñâîèòå íàé-ãîëåìè
ñòîéíîñòè ñúîòâåòíî çà åäíà è ñúùà ñòîéíîñò íà a. Çàòîâà ðàçãëåæäàìå èçðàçà S2 = |x1|2 +
| x2|2 + 2|x1.x2|. Ïðèëàãàéêè ôîðìóëèòå íà Âèåò, ïîëó÷àâàìå:

S2 = x2
1 + x2

2 + 2| 4a| = (x1 + x2)
2 − 2x1.x2 + 8| a| = 4a2 − 8a+ 8| a| = 4(a2 − 2a+ 2| a|).

Ðåøåíèÿòà íà íåðàâåíñòâîòî | a| ≤ 2 å èíòåðâàëúò [−2, 2]. Òàêà ïîëó÷àâàìå, ÷å íàé-ãîëÿìàòà
ñòîéíîñò íà S2, ðåñïåêòèâíî íà S, ñå òúðñè â ìíîæåñòâîòî [−2, 2] ∩ {(−∞, 0] ∪ [4,+∞)}, ò.å.
â èíòåðâàëà [−2, 0]. Ñòîéíîñòèòå íà a â òîçè èíòåðâàë ñà îòðèöàòåëíè (ñ èçêëþ÷åíèå íà 0) è
| a| = −a, ñëåäîâàòåëíî S2 = 4(a2 − 2a− 2a) = 4(a2 − 4a).

Êâàäðàòíàòà ôóíêöèÿ f(a) = a2 − 4a å ñ ïîëîæèòåëåí êîåôèöèåíò ïðåä âòîðàòà ñòåïåí,
àáñöèñàòà íà âúðõà íà ïàðàáîëàòà �è å 2 è â èíòåðâàëà [−2, 0] òÿ å ñòðîãî íàìàëÿâàùà. Ñëåäî-
âàòåëíî, íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà S ñå ïðèåìà ïðè a = −2 è òÿ å S =

√
4[(−2)2 − 4(−2)] =√

4(4 + 8) = 4
√
3.
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